Тема: «Новое качество работы учителя: формы, методы, инновации»

В.А.Сухомлинский писал: «Учение не должно сводиться к беспрерывному накоплению знаний, к тренировке памяти…хочется, чтобы дети были путешественниками, открывателями и творцами в этом мире».
С 1 сентября 2010 года наша школа стала одной из школ района и края, участвующих в пилотном введении нового федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. Использование новых программ, методик, технологий, форм и методов обучения детей требует определенного уровня компетентности учителя, позволяющей создать образовательную, развивающую среду, в которой становится возможным достижение планируемых образовательных результатов у ребенка.

Переход от традиционного объяснительно-иллюстративного метода обучения к деятельностному методу (см. ФГОС) требует изменения мировоззрения учителя начальных классов, всей привычной системы взаимодействия между ним и обучающимся, освоения культуры самоизменения и саморазвития, которую учитель затем должен передать ученикам. Поэтому появилась необходимость организации методической работы в начальном общем образовании, которая будет способствовать успешному введению ФГОС НОО.

В педагогическом коллективе  изучаются, накапливаются и внедряются в практику методики, технологии и средства, соответствующие требованиям ФГОС. Скорректирован план работы методического объединения учителей начальной школы, основная ее деятельность направлена на внедрение в практику методических материалов, сопровождающих введение ФГОС второго поколения. Также скорректирован план работы школьного методического совета, в который включены вопросы по распространению опыта учителей, работающих по новым стандартам, определение проблем, рисков при введении ФГОС. Учителя начальных классов принимают активное участие в методических семинарах, конференциях школы, района, выступая с докладами, педагоги нашей школы проводят семинары открытых уроков, пропагандируя свой опыт работы.

В ходе внедрения ФГОС постоянно совершенствуется материально-техническая база начальной школы: оформлены кабинеты в соответствии с требованиями ФГОС; приобретена школьная мебель в кабинеты начальной школы, работающих по ФГОС; куплены компьютеры, ноутбуки; приобретены конструктор Lego WeDo, мультимедийные образовательные ресурсы .

На данный момент изменились в целом и наши учителя, они стали не просто учителя, а учителя-исследователи, осваивающие ФГОС на основе личных убеждений, стремящиеся к глубокому осмыслению теоретических основ новых подходов к обучению и умеющие реализовать соответствующие принципы, методы, формы на практике; способные адаптировать учебный материал к реальным условиям школы, исходить из возрастных и индивидуальных особенностей детей, а также собственных интересов и возможностей.

Поскольку уроки, проводимые в традиционной форме, не могут отвечать требованиям ФГОС , мы, как и все, сидящие в этом зале, стараемся строить свои уроки по-новому.

Современный урок – это:

· урок с использованием техники (компьютер, диапроектор, интерактивная доска и т.п.);

· урок, на котором осуществляется индивидуальный подход к каждому ученику.

· урок , содержащий разные виды деятельности.

· урок , на котором ученику должно быть комфортно.

· урок, на котором деятельность должна стимулировать развитие познавательной активности ученика.

· современный урок развивает у детей креативное мышление.

· современный урок воспитывает думающего ученика-интеллектуала.

· урок предполагает сотрудничество, взаимопонимание, атмосферу радости и увлеченности.
Наши учителя применяют  ведущие технологии, используемые в образовательном процессе в начальной школе:
1. Информационно-коммуникационные технологии:
2. Здоровьесберегающие технологии:
3. Технология оценивания образовательных достижений (учебных успехов):

4. Технология личностно-ориентированного обучения:
5. Проблемно-диалогическая технология:
6. Проектное обучение:
7. Игровые технологии:
8. Технологии уровневой дифференциации:
Использование любой технологии проходит преимущественно с использованием активных форм обучения: обучение в сотрудничестве с использованием групповой и парной формы работы.

Реализация стандарта в нашей школе происходит через  УМК «Школа России»,  развивающая программа Л.В. Занкова, «Перспектива», «Начальная школа XXI века» .

Выбор этих УМК  обоснован тем, что:

- данные УМК  соответствуют ФГОС НОО
-  содержание учебников  рекомендуют способы организации учебной деятельности и формы взаимодействия участников образовательного процесса и направлены на достижение учащимися личностных, метапредметных и предметных результатов основной образовательной программы начального общего образования;

-учебный материал во всех учебниках представлен в таких формах, которые предполагают самостоятельную деятельность учащихся по открытию и усвоению новых знаний;

- обеспечивают деятельностный подход;

· учебный материал способствует формированию учебной деятельности и направлен на развитие универсальных учебных действий обучающихся.

Для обеспечения преемственности между дошкольным и начальным образованием в группе дошкольного образования используется программа «Дошкольного образования», позволяет продолжить обучение по любому УМК..
Материально-технические возможности школы позволяют организовать не только урочную, но и внеурочную деятельность. Развитию универсальных учебных действий учащихся начальной школы способствует работа игровой комнаты, где первоклассники во время динамической паузы играют в развивающие игры,  читают книги, рисуют.

Внеурочную деятельность представляют кружки «Квиллинг», «Азбука здоровья», «Экология для младших школьников»,  «Акварелька»,  «Занимательная математика» и другие.

Учитывая пожелания родителей, в школе выбраны такие направления как общекультурное (кружок «Вокальное пение»); общеинтеллектуальное (факультатив «Я - исследователь»); духовно-нравственное (факультатив «Я – гражданин России»); спортивно-оздоровительное (кружки «Азбука здоровья», «Шахматы», «Волейбол»).

Наблюдения за работой учителей на уроках и занятиях внеурочной деятельности свидетельствуют, что педагоги обладают высоким уровнем методической подготовки, применяют системно-деятельностный подход в обучении, владеют мультимедийными информационными источниками, инструментами коммуникации, ИКТ-средствами.

Четвёртый год участия в эксперименте по внедрению ФГОС второго поколения даёт основания подвести первые итоги: проведена просветительская работа с родителями; создана нормативно-правовая база; разработаны основная образовательная программа начального общего образования; программа внеурочной деятельности; на сайте школы создан раздел «ФГОС НОО», на котором размещаются методические материалы, локальные акты.

Педагогический коллектив школы плодотворно работает над главной задачей по введению ФГОС – созданию комфортной развивающей среды, обеспечивающей новое качество образования, духовно-нравственное развитие, укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся.
В основе стандартов второго поколения лежит системно - деятельностный подход, который позволяет:
· варьировать методами и средствами познания;

· осуществлять не только репродуктивную, воспроизводящую познавательную деятельность, но и продуктивную, созидательную;

· развивать способность самостоятельно добывать знания;

· применять приемы познавательной деятельности и способы контроля своих действий;

· формировать универсальные учебные действия.

Словом, позволяет сделать наших детей творцами.

За четыре года работы по системно-деятельностному подходу в нашей начальной школе сложились определённые традиции, приёмы, о некоторых из них я хочу рассказать.
У учащихся должна возникнуть положительная эмоциональная направленность. Чтобы появился мотив учения, надо ребёнка заинтересовать. А для этого нужно научить умению общаться. Поэтому в течение первых четырёх недель обучения на первый  план вывожу формирование умения общаться, а также выработке организационных умений детей.

Наиболее близка для ребят  форма общения – игра.
На первые уроки детей приглашаю с их любимой небольшой мягкой игрушкой, которые помогают им познакомиться с формами приветствия, прощания, обращения друг к другу, классу, учителю, солнцу, миру по имени, проговаривание за учителем первых понятий, определений. Приобретают навыки  личностного обращения: «Наташа, я думаю, что мы постараемся найти место каждому предмету на столе, чтобы не мешать работать нашему соседу». В дальнейшем эти умения пригодятся при работе в паре, группе. Ведь не всегда даже взрослые люди умеют отстаивать свою позицию, глядя в глаза собеседнику.

Роль игрушки – собеседник, советчик, обучаемый, помощник и нуждающийся в помощи «партнёра». Позднее ввожу работу в паре.

Приёмы работы могут быть вербальными и невербальными:

- найти глазками каждого в классе и поздороваться или передать пожелание хорошего настроения и успешной работы на уроке;

- одним словом  выразить своё настроение или показать мордашкой, цветом, шкалой успеха и пронаблюдать, как оно изменится за урок;

- положить ладонь на ладонь,  с пожеланиями обратиться друг к другу;

- обратиться по имени друг  к другу и сказать комплимент;

-  в начале урока высказываю добрые пожелания детям; предлагаю пожелать друг другу удачи (хлопки в ладони друг друга с соседом по парте).
Задачей вводной части системно-деятельностного урока является создание у учащихся определённого положительного эмоционального настроя на урок.
Эмоциональный настрой включает в себя:

· Организацию внимания учащихся;
· Мобилизирующее начало урока (исходная мотивация);

· Психологический настрой учащихся;

· Предварительная организация класса (проверка рабочего места, организация внимания)

· Мобилизирующее начало урока (исходная мотивация)

Я применяю  рифмованное начало урока:
Проверь, дружок,

Готов ли ты начать урок?

Все ль на месте,

Все ль в порядке:

Книги, ручки и тетрадки?

Кроме этого, мне нравится использовать эпиграф к уроку, пословицы, поговорки, относящиеся к теме урока, например:«С малой удачи начинается большой успех», «Ученику -  удача,  учителю  - радость», девиз урока:«Я умею думать, я умею рассуждать, что полезно для работы, то и буду выполнять»   и другие.

Одним из требований к современному уроку с точки зрения здоровьесбережения, является создание и поддержание на уроке благоприятного психологического климата.  И как результат,  после такого эмоционального настроя - заряд положительных эмоций, полученный школьниками и самим учителем, это определяет позитивное воздействие школы на здоровье. Поэтому каждый урок я стараюсь начинать с создания у детей благоприятного настроя.
Целеполагание входит в состав регулятивных универсальных учебных действий, которые необходимо развить у ученика. Учителю в рамках современного урока  не нужно торопиться формулировать цель, а попросит сделать это детей, тем самым он переведет их в активную позицию. Чтобы ученик сформулировал цель урока, его не​обходимо столкнуть с ситуацией, в которой он обнаружит дефицит своих знаний и способностей. Например, я предлагаю для зрительного восприятия название темы урока и прошу объяснить значение каждого слова, например на уроке русского языка «Правописание падежных окончаний имен существительных 1-го склонения», выявляем область знания-незнания. Далее, от значения неизвестного слова определяем цель урока. Цель обязательно  записываем  на доске, мы её обсуждаем, при этом выясняется, что цель может быть не одна. Затем ставим задачи, их тоже фиксируем на доске, в конце урока мы обязательно вернёмся к этой записи, я предлагаю  учащимся не только проанализировать, что им удалось сделать на уроке, но и увидеть, достигли ли они цели, а в зависимости от этого – формулируется домашнее задание. Таким образом, у детей развивается  умение слушать друг друга и поддерживать идеи других, а, следовательно: развивается речь детей, они умело пользуются терминами, умеют сопоставлять и анализировать.
Актуализация знаний - этап урока, предполагающий воспроизведение учащимися знаний, умений и навыков, необходимых для «открытия» нового знания и осуществление выхода на задание, вызывающее познавательное затруднение. На этом этапе я провожу «минутки повторения» или блиц опросы (на которые можно отвечать односложно), за одну минуту прошу детей ответить на вопросы, например по теме «Имя существительное», это позволяет закрепить пройденный материал. Завершение этапа актуализации знаний связано с фиксацией затруднения в деятельности.

По мнению многих педагогов нашей школы из всех звеньев урока, наиболее трудными является постановка учебной проблемы и «открытие» нового знания. На данном этапе учащиеся в коммуникативной форме обдумывают проект будущих учебных действий: ставят цель (целью всегда является устранение возникшего затруднения), согласовывают тему урока, выбирают способ, строят план достижения цели и определяют средства – алгоритмы, модели и т.д. Например,  на уроке русского языка, чтобы познакомить с глухими и звонкими звуками, произношу слово – моркоф*, сравниваем с детьми как произносим и пишем последнюю букву, выводим противоречие, что слышим и что пишем.

На уроке математики, предлагаю на слайде рассмотреть ряд чисел:1, 17, 9, 45, 7/9. Я спрашиваю, что я записала? Что мы знаем о них? Дети говорят: это числа натуральные, есть однозначные и двузначные, доказывают почему, а одно нам неизвестно. Вот у нас получилась область знания и незнания, кроме того мы актуализировали свои знания. Затем дети добавляют ТО ЧТО НЕ ЗНАЮ, ТО НАЙДУ, ЭТО МЫ ПОМЕЩАЕМ К СОВЕНКУ (УМК «Перспектива»), ИЛИ В СОЛНЫШКО.  КАКИЕ ШАГИ НАМ ПОМОГУТ ПРИЙТИ К ЭТОМУ?
На этапе первичного  закрепления знаний фронтальная работа, работа в парах;

комментирование, обозначение знаковыми символами ; результат, сравниваем с эталоном, читаем в учебнике правило, задаём вопрос ребятам о том, какую работу вы можете предложить, идут предположения, что мы можем с ним сделать: переформулировать, задать вопросы, привести примеры, составить тестирование.  Или для здоровьесбережения, по классу развешены ромашки, слова с безударной гласной, сняв цветок, дети объясняют написание ,так проходит первичное восприятие.
На этапе оценивания широко используем Лесенку знаний: три ступеньки, где мы в начале урока, если урок открытия новых знаний, то мы внизу, а на этапе оценивания уточняем,  где мы находимся.

Лесенка знаний может выглядеть и по-другому, на первой ступеньке мотив (зачем? если возникает хотя бы какой-то ответ, значит есть мотив, побуждающий к действию, на второй ступеньке – цель урока (для чего? Зная намерения можно определиться в цели), затем средства достижения цели (любые ли средства могут быть хороши для достижения поставленной цели, с оговоркой, что процессе урока возможна корректировка), на четвёртой само действие (проговаривание предполагаемых действий, необходимых для достижения цели), и на пятой - результат (важно помнить, что каким может быть результат, можно только предполагать).

На этапе рефлексии - Дерево знаний, весенний букет и т.п., позволяющие понять, насколько плодотворно прошёл урок (Урок у нас заканчивается. За это время выросло удивительной дерево, благодаря которому каждый из вас может показать пользу или бесполезность нашего урока).

- Если урок для вас прошел плодотворно, и вы остались довольны, вы прикрепите к дереву плоды – яблоки.

- Если урок прошел хорошо, но могло быть и лучше, то вы прикрепите цветы.

- Если урок не отличается от прежних уроков, и ничего нового не принес – зеленые листочки.

- А уж если совсем напрасно было потрачено время на уроке, то - желтый, чахлый лист

- Каким у нас получилось дерево?

- Значит, как работали на уроке?

Часто используем Два круга: знаю - не знаю, дети сами себя оценят, смайлы: хорошо, отлично, плохо.

Учу приёмам взаимооценки и самооценки: шкала знаний;
· шкала продвижения к намеченной цели.

· «светофор»: сигнальная карточка - красный цвет: «Я не знаю ответа!», зелёный: «Знаю!»;

· предварительное выставление отметки учеником, сравнение с последующим выставлением отметки мною.
Вопросы, используемые для рефлексии
· Какую задачу ставили на уроке?

· Удалось решить поставленную задачу?

· Каким способом?

· Какие получили результаты?

· Что нужно сделать ещё?

· Все ли я узнал?

· Где можно применить новые знания?

· Что на уроке у меня хорошо получилось?

· Над чем ещё надо поработать?

Одна из наших находок - это «Тетрадь моих открытий», по-другому  тетрадочка – помогалочка, в которой в течение всего обучения в начальной школе записываются опорные схемы изучаемых правил.

Из собственного опыта хочу сказать, что  по системно-деятельносномуподходу можно работать по любым программам, т. к. мне пришлось работать и по традиционной системе, и по развивающей системе Л.В. Занкова. Ведь современные учебники являются помощниками и учителю,  и учащимся на разных этапах урока от целеполагания до контроля и оценивания.

Дети в большей или меньшей степени научены:
· анализировать,

· свободно размышлять,

· ставить перед собою цель,

· планировать учебную деятельность,

· знаково обозначать этапы УД,

· умеют видеть границу между известным и неизвестным;

· соотносить результат с образцом;

· находить ошибки и устранять их;

· вырабатывать критерии для оценки учебной работы и производить оценивание с их помощью;

· обращаться ко взрослому с запросом;

· склонность искать недостающие способы и средства решения задач, а не получать их в готовом виде.

· пытаемся находить применение нашим знаниям в жизни,

· использовать  изученные приёмы работы на других уроках.

В результате повысилось качество обучения по начальной школе, наши дети принимают активное участие в различных конкурсах, выставках, как школьного, так районного, краевого и международного уровня.  Участие в научно-практических конференциях, дети совместно с родителями создают проекты, это развивает творчество,
способствует: осуществлению в единстве разностороннего развития, обучения и воспитания обучающихся; формированию информационной культуры личности; развитию творческих способностей и активности учащихся; формированию познавательных мотивов учения, так как учащиеся видят конечный результат своей деятельности, который возвеличивает их в собственных глазах и вызывает желание учиться и совершенствовать свои знания.
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