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Конспект урока «Северная война».
Цели урока: 
Обучающие:
· познакомить учащихся с причинами, основными событиями, результатами и значением Северной войны;
· показать историческую важность победы в Северной войне.
Развивающие: 

· развивать навыки и умения анализировать исторические источники и проводить поиск необходимой информации в источниках разного типа;
· развивать навыки самостоятельной работы;
· формировать причинно-следственные связи при изучении исторических событий;
· формулировать и грамотно выражать свою оценку изучаемым историческим событиям;
Воспитательные:
· развивать коммуникативные способности учащихся при общении в группах;

· воспитывать чувство патриотизма и уважения к историческому прошлому нашей Родины.

Тип урока: комбинированный.

Используемая технология: технология проблемного обучения с применением элементов технологии критического мышления.

Учебное оборудование: учебник, листы с материалами к уроку, тетрадь, карта, атласы, мультимедийный проектор, учебный диск 1С «История России часть 1».
Оформление доски: слайдовая презентация к уроку (общее время работы составляет 15-20 минут учебного времени).

Основные понятия и даты: 

План урока:
1. Причины Северной войны.
2. Начало войны. Поражение под Нарвой.

3. Победы на суше.

4. Прутский поход.

5. Победы на море.

6. Итоги и значение Северной войны.

Ход урока:
I. Организационный момент.

(слайд 1) Установочная беседа (с целью психологического настроя учащихся): Здравствуйте! Я рада видеть вас, сегодня на уроке нам предстоит «прочитать» еще одну страницу российской истории, связанную с великим Петром I.
II. Выход на тему урока. 
(слайд 1) «Небываемое бывает» – эти слова Пётр I приказал выбить на памятной медали, выпущенной по случаю «никогда бываемой виктории». Так царь Пётр назвал один из эпизодов события, когда впервые в мировой военной истории два неприятельских боевых корабля были взяты в плен не военными судами, а русскими пехотинцами. Такого случая не было ни до, ни после этого события.
И было это довольно давно: 312 лет тому назад – в 1703 году. Давайте попробуем предположить, о чем мы сегодня будем говорить.
(после нескольких ответов) Да, конечно, речь пойдет о некой войне, но наша страна за свою историю вела многочисленные войны. Сегодня мы будем говорить о войне, которая вошла в историю как Северная война, проходившая между Россией, которая воевала в составе коалиции европейских государств и Швецией, запишите тему урока в свои рабочие листы. (слайд 2) Давайте подумаем, с помощью чего, каких видов деятельности мы будем освещать тему урока?
(Чтобы освятить это событие, мы будем работать с учебником, с источниками, будем их анализировать и выражать свое собственное мнение).

III. Изучение нового учебного материала.

1. Постановка конкретных учебных целей. Обозначение проблемы.
Учитель: Хочется напомнить, что любая война – это, прежде всего, трагедия народа. (слайд 3) Величайший политический деятель, дипломат, канцлер Германии - Отто Фон Бисмарк, более ста лет назад сказал: «Горе тому государственному деятелю, который не позаботится найти такое основание для войны, которое и после войны еще сохранит свое значение». Так давайте разберемся, нужна ли была России Северная война или можно было как-то обойтись без нее, итак, проблема: (слайд 4) «Северная война – историческая необходимость или горе русского народа?»
Чтобы решить проблему давайте определим цели нашего урока.
Примечание: учащиеся, которым известен такой метод, быстро ориентируются и вступают в беседу, в ходе которой учитель совместно с учащимися ставить конкретные учебные цели.
Примерные ответы:

Причины войны, участники войны, временные рамки, основные события, итоги, значение войны.

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя

	Планируют цели урока
	Записывает цели урока на доске в виде кластера.
Сообщает план урока (слайд 5)


2. Раскрытие темы урока.
2.1. Причины войны.
Вступительное слово учителя: К началу XVIII века Швеция стала самым могущественным государством Северной Европы. После поражения России в Ливонской войне, Балтийское море практически превратилось в «шведское озеро», это вызывало беспокойство и враждебность к Швеции соседних государств. У России также был свой счет к Швеции.
Задание 1: сформулируйте причины войны и запишите их в рабочие листы, ответив на вопросы:

1. Какие внешнеполитические задачи стояли перед Россией в начале правления Петра I?

2. Куда первоначально были направлены усилия молодого царя? Почему?

3. Какую задачу Петру I ставит после возвращения из Европы? Почему?
(в случае затруднения) Изучить содержание Приложения 1 и ответить на эти же вопросы:

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя

	Отвечают на вопросы и формулируют причины войны.
	Предлагает ознакомиться с отрывком Приложения 1 и сформулировать причины войны. (слайд 6)


2.2. Начало войны. Поражение под Нарвой.
Вступительное слово учителя: (слайд 7) Итак, в 1699 г. в составе России, Дании, Саксонии был заключен Северный союз для борьбы со Швецией. Через год 19 августа 1700 г. Петр I объявил Швеции войну. Но начало войны принесло союзникам сплошные неудачи. Король Швеции Карл XII сумел в короткий срок нанести поражение Дании и вынудил ее выйти из войны. После этого высадил свои войска в Прибалтике и заставил курфюрста Саксонии Августа II снять осаду с Риги. В этих непростых условиях, Петр I сумел заключить мир с Турцией и в октябре 1700 г. осадил город - крепость Нарву. Падение Нарвы открыло бы России путь к морю. Казалось, что исход осады очевиден, гарнизон Нарвы насчитывал 3 тыс. человек, русская армия - 34 тыс. и 145 орудий. Но сражение под Нарвой вошло в историю Северной войны как «Нарвская конфузия», т.е. оплошность, неудобное положение. Что же случилось? Посмотрите на экран.
(в случае долгой загрузки схемы)
(Но за 1,5 месяца русским так и не удалось сломить сопротивление шведского гарнизона. 18 ноября Карл подошел к Нарве и нанес русским поражение. Решив после победы под Нарвой что с Россией покончено, Карл XII обрушился на войска Августа II и надолго (до 1706 г.) «увяз» в Польше).

Битва под Нарвой оказала на царя большое впечатление, русские потеряли 8 тыс. человек и всю артиллерию, для ее восстановления Петр I даже приказал переплавлять в пушки церковные колокола, в народе заговорили о «царе-антихристе». 
Как же сам Петр I оценил поражение своей армии под Нарвой? Чтобы ответить на этот вопрос, вам предстоит выполнить задание 2 в рабочих листах. Задание понятно? Приступаем!

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя

	Отвечают на вопросы к документу
	Предлагает ознакомиться с документом задания 2 и ответить на вопросы, задает наводящие вопросы для перехода к следующему вопросу.


2.3. Реорганизация армии.
(слайд 8) Итак, уроки «нарвской конфузии» показали Петру I необходимость исправлять ошибки, он решил воспользоваться передышкой, чтобы усилить российскую армию.
Предлагаю вам поработать с учебником, внимательно прочитайте задание 3 в рабочих листах: с опорой на текст учебника стр. 107-108, заполните схему и узнайте какие преобразования провел Петр I с целью усилить российскую армию.

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя

	Работают с текстом учебника на стр. 107-108 и выполняют задание 3 в рабочих листах.
	Направляет и координирует работу учащихся, работает вместе с учащимися, помогая справиться с заданием. (слайд 9)


ПАУЗА
 (слайд 10)
2.4. Бой у д. Лесной.
Учитель: (слайд 11) Карл XII продолжал считать главным театром Северной войны Польшу и стремился вывести ее из войны, чтобы затем справиться с Петром. В 1706 г. активными боевыми действиями Карл XII заставил Августа II подписать сепаратный мир, выведя из войны Саксонию и Речь Посполитую. Вслед за этим Карл решил начать вторжение на территорию России. Пётр I принял срочные меры дня охраны северо ​-западной границы, а защиту Киева и Украины поручил гетману Мазепе, которому безгранично верил. Но Мазепа предал Петра и перешел на сторону Карла, обещав ему помощь казаков. К началу июня 1708 г. шведская армия сосредоточилась у Минска, где Карл XII стал поджидать казачьи полки, обещанные гетманом. Однако Мазепа задерживался и Карл XII двинулся дальше. Не дождался он и 16 тысячного отряда под командованием генерала Левенгаупта. В начале августа Карл выступил в направлении Смоленска. С основными силами русской армии шведы столкнулись у деревни Лесной, где 28 сентября 1708 г. произошло сражение, в котором шведы потеряли 8,5 тыс. человек, всю артиллерию и обоз. Не перешли на сторону Карла и казаки, с Мазепой к нему пришли лишь несколько сот казаков, остальные 40 тысяч влились в войско Петра.

Это была первая крупная победа русских, поднявшая боевой дух солдат, русский царь позже назвал ее «матерью Полтавской баталии».

2.5. Полтавская битва.
Вступительное слово учителя: 

«В гражданстве северной державы,
В ее воинственной судьбе,
Лишь ты воздвиг, герой Полтавы,
Огромный памятник себе», так великий русский поэт А.С. Пушкин оценил значение самого яркого события Северной войны – Полтавской битвы.

(слайд 12) «Вот пришел час, который решит судьбу Отечества,  - такими словами начинался приказ Петра I, зачитанный русским солдатам перед Полтавской битвой.
Давайте посмотрим, как же битва под Полтавой решила судьбу России? Для того, чтобы получить полную картину и оценить события под Полтавой, попрошу вас разделиться на четверки в рядах для удобства работы, потому что каждый ряд получит свое задание, которое обозначено в ваших рабочих листах. Внимательно прочитайте задания, все понятно? Приступаем!
Задание 4.
1 ряд: изучить документ 2 на стр. 114-115 учебника и ответить на вопрос 2 к документу.
2 ряд: В 1812 г. французский император Наполеон, вторгшись в Россию, спросил с издевкой генерала Балашова, не покажет ли он самый подходящий путь на Москву. Балашов ответил: «Есть много дорог на Москву, одна из них через Полтаву». Задание: опираясь на текст учебника стр. 108-109, подумайте, о чем Балашов предупреждал Наполеона?
3 ряд: изучите отрывок из поэмы Пушкина «Полтава» и скажите, какую полезную информацию о Полтавской баталии из отрывка мы можем получить?
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя

	Выполняют задание 4 в рабочих листах.
	Направляет и координирует работу учащихся, работает вместе с учащимися, помогая справиться с заданием.


Как же это событие происходило? Посмотрите на экран. 
(после просмотра ЭОР) Боевые действия оказались перенесенными на территорию других стран. Значительно окреп международный престиж России. Армия шведов была разбита, но война продолжалась ещё много лет. Почему она не закончилась победой под Полтавой?
2.6. Прутский поход.
Вступительное слово учителя: (слайд 13) об этом нам расскажет Негонова Вика.
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя

	Слушают сообщение Вики
	


2.7. Морские сражения
Вступительное слово учителя: Швецию необходимо было вынудить заключить мир, а для этого требовалось перенести боевые действия на шведскую территорию. Петр I решил лишить Карла XII его «последней надежды» - флота. И это произошло, предоставим слово Кузнецову Артему. (слайд 14, 15)
2.8. Итоги войны.

(слайд 16) Победы русского флота окончательно вынудили шведов начать переговоры о мире. 30 августа 1721 г. между Россией и Швецией в Ништадте был заключен мир.

В рабочих листах в документе отметьте условия мира.

Проверьте себя, внимание на экран.
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя

	Отмечают условия мира
	Направляет деятельность учащихся


IV. Закрепление учебного материала.
Вводное слово учителя: Мы с вами перевернули еще одну героическую страницу русской истории, давайте обратимся к плану урока и посмотрим, все ли мы освятили.
Предлагаю вам посмотреть еще один сюжет чтобы закрепить то, о чем мы говорили сегодня.
(просматривают ЭОР)

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя

	Отвечают на вопросы учителя.
	Задает вопросы по теме урока.


V. Итог.
Вступительное слово учителя: (слайд 17) Россия в итоге долгой и мучительной войны заняла важнейшее место в Европе, завоевав статус великой державы, получила выход к Балтийскому морю, создала мощную регулярную армию, Сенат вручил Петру I титул императора, Россия стала империей. Но величие России стало тяжелейшей ношей для всего русского народа, поэтому вернемся к (слайд 18) проблеме урока «Северная война – историческая закономерность или горе русского народа?»
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя

	Высказывают свою точку зрения, анализируют и обобщают полученные знания, факты из художественных произведений и фильмов.
	Беседует, уточняет при необходимости факты, направляет дискуссию учащихся в правильное русло.


VI. Домашнее задание
Ребята, домашнее задание очень подробно обозначено в ваших рабочих листах. Посмотрите, пожалуйста, все понятно?
VII. Рефлексия.
Учитель: 
Конечно, мы с вами не можем испытать те чувства, которые испытывали жители России во время Северной войны и после ее окончания, но свое отношение к этим событиям мы можем высказать. (слайд 19) Я предлагаю вам высказаться одним предложением, выбирая начало фразы на экране
1. сегодня я узнал…

2. было интересно…
3. было трудно…
4. я почувствовал, что…
5. я попробую…
6. меня удивило…
7. мне захотелось…
