Подготовка к введению ФГОС ООО образовательных организаций Рубцовского района: опыт, проблемы, перспективы
Наш семинар проводится с целью:

Представление, обобщение и распространение опыта МБОУ «Веселоярская СОШ» по введению и реализации ФГОС ООО.

Статистика:

В работе принимают участие _____ человек из _____ школ Рубцовского района, на семинаре было проведено 6 уроков и 2 занятия по внеурочной деятельности.

С сентября 2014 года МБОУ  «Веселоярская СОШ» в рамках региональной пилотной площадки начала опережающее введение ФГОС ООО в одном пилотном классе – 5-а, в котором обучается 21 человек, 1 из них обучается по программе 7 вида. 

Цель  работы в режиме пилотной школы: Организация процесса введения и реализации ФГОС ООО в пилотном режиме и подготовка к введению и реализации ФГОС ООО в штатном режиме.

Задачи: 

1.Выявление проблем, потребностей по вопросам введения и реализации ФГОС ООО.
2. Осуществление методического сопровождения введения  ФГОС ООО в пилотном режиме.
В предыдущем учебном году вся работа по введению ФГОС в основном звене была связана с разработкой нормативной базы: созданием основной образовательной программой и соответствующих локальных актов.

Серьёзно решался вопрос по выбору УМК, для этого изучались опыт внедрения ФГОС ООО экспериментальных стажировочных площадок и краевые рекомендации по выбору учебников. По этой же схеме велась работа по созданию учебного плана и рабочих программ учителей. Данный вопрос в течение всего учебного года контролировался краем.
После первого выпуска школьников на ступени начального общего образования, обучающихся по стандартам второго поколения, был проведён тщательный анализ выполненных краевых диагностических работ по отслеживанию предметных и метапредметных результатов, проведено анкетирование учителя, родителей и учащихся пилотного класса, подготовлен аналитический отчёт в край, создан буклет и напечатаны статьи в газете «Хлебороб Алтая» для привлечения внимания родительской общественности к этому важному вопросу современного образования.
В целом результаты краевых диагностических работ были такими:

	
	Итоговая работа по математике
	Итоговая работа по русскому языку
	Метапредметные результаты 

	МБОУ «Веселоярская школа» 

(4-а класс)
	64
	71
	73

	Регион 
	70
	68
	67

	Все регионы
	67
	64
	63


Данный анализ учитывался на ряду с соответствующим анкетированием по учёту потребностей при формировании школьного компонента учебного плана и плана внеурочной деятельности. Так, предметные результаты по математике и метапредметные результаты комплексной работы (учитывались индивидуальные результаты и уровень достижений: высокий, повышенный, базовый, пониженный, низкий) показали необходимость введения в 5-а классе факультативных курсов: «Математика для любознательных» и «Тайны текста», направленных на формирование познавательных интересов, повышение мотивации, умение работать с различной текстовой информацией и личностный рост учащихся. Кстати, изучение потребностей учащихся и родителей по формированию компонента общеобразовательного учреждения ученого плана, совпало в этом вопросе.
Проведённые стартовые диагностические работы 5 класса по математике, русскому языку и комплексная работа, связанная с переработкой текстовой информации, подтвердила достоверность результатов 4 класса, целесообразность введения именно этих факультативных курсов. Работы составлялись по этому же сценарию, что и итоговые работы. 
Цель стартовой диагностики – определение уровня сформированности предметных и метапредметных образовательных результатов учащихся, как необходимого условия для продолжения обучения в основной школе. Анализ показал, что  особые затруднения вызвали задания на проверку умений:

выполнять инструкции (текст как инструкция (перевод текста – описания в текст – инструкцию);

преобразовывать информацию в рисунок (схему) – отсутствие навыков моделирования

анализировать чужую схему, читать ее и создавать свою (неумение работать с чужими (предлагаемыми) моделями)
понимать содержание текста, интерпретировать его;

понимать содержание вопроса («слышать» его);

умение сопоставлять числовые последовательности; 

фиксировать собственное мнение, решение, отношение.

Для планирования дальнейшей работы с обучающимися по формированию ключевых компетенций учителя математики и русского языка тщательно проработали итоговые и стартовые работы и составили индивидуальные карты продвижения учащихся с учётом проблемных точек в основных разделах курсов.
Итоговые работы по основным предметам будут проведены в 5 классе и в конце учебного года. Это будут не только работы, связанные с отслеживанием достигнутых предметных результатов по математике и русскому языку, но и по биологии, географии, обществознанию, а также сформированных метапредметных результатов, где учащимся будут предложены художественный текст и научные тексты различных школьных предметов с заданиями, проверяющими владение различными УУД.
По-особому складывалась внеурочная работа. Внеурочная деятельность – это добровольческая деятельность, поэтому педагоги не имеют права производить отбор детей на занятия. Каждый пятиклассник по собственному желанию вправе выбирать из предложенных школой, МОУ ДОД «ЦВР», СДК направлений. Это объясняет сложившуюся у нас ситуацию индивидуализации при планировании внеурочной деятельности обучающихся 5-а класса. Получилась смешанная форма внеурочной деятельности: занятия посещают одновременно школьники, обучающиеся и по новым стандартам, и по федеральному компоненту. Мы не стали загонять детей пилотного класса в рамки только кружков для них. Внеурочная деятельность школы реализуется по пяти направлениям: 
Спортивно-оздоровительное

Духовно-нравственное

Социальное

Общекультурное

Общеинтеллектуальное.

В сентябре этого учебного года было проведено предварительное анкетирование педагогов на предмет готовности к введению ФГОС. Среди них были не только учителя, работающие в пилотном классе, но и все те предметники, которым только предстоит работать по новым стандартам в будущем, а также учителя начальной школы. 46% считает, что введение ФГОС положительно скажется на развитии и образовательных результатах обучающихся, 46% затруднились ответить. В основном, все педагоги (80%) знают отличия стандартов второго поколения от федерального компонента государственного стандарта общего образования 2004 г., требования к рабочим программам, правильно определяют роль участников образовательного процесса при переходе на ФГОС. 44%  подтвердили свою готовность к введению ФГОС, 35% не уверены, 11% заявили о неготовности к работе по ФГОС. Педагогами были отмечены следующие затруднения, связанные с введением ФГОС: отсутствие опыта, написание рабочих программ в соответствии с ФГОС, вопросы метапредметных и личностных результатов и др. На вопрос о готовности образовательного учреждения к введению ФГОС 66% ответили утвердительно, 34% затруднились в ответе. 

Диагностика учителей по критериям готовности к введению ФГОС проводилась на основе самооценки. Когнитивным аспектом на высоком уровне владеют 20% педагогов, в целом преобладает средний уровень. Не все педагоги знают роль и значение введения ФГОС в современной школе, основные документы, связанные с введением ФГОС, особенности технологии деятельностного подхода в образовании и роли педагога в процессе введения и реализации ФГОС.  Большинство  владеют личностным аспектом, а именно: умеют выстраивать субъект-субъектные отношения, толерантны, используют демократический стиль общения, индивидуальный подход к обучающимся. Мотивационный аспект: активность участия педагогов в различных направлениях работы по введению и реализации ФГОС, самостоятельность в постановке и решении педагогических проблем, активность в саморазвитии у 70% педагогов. 

Проведенные диагностики позволили организовать методическую работу с учётом выявленных проблем, организовать индивидуальное консультирование, групповое обучение педагогов, методическое сопровождение введения ФГОС ООО. 

Все педагоги школы в разной степени включены в деятельность по внедрению и реализации ФГОС ООО через различные формы методической работы. Школьные методические объединения включили  изучение вопросов введения ФГОС в годовые планы своей деятельности. Методические  темы отражали  актуальные вопросы введения ФГОС ООО. Проведены заседания с изучением теоретических основ введения ФГОС, с особенностями работы по ФГОС в основной школе:  «Работа  с  информацией – одно  из  ведущих  УУД»; «Рабочие программы в контексте ФГОС», «Формирование УУД в условиях введения и реализации ФГОС», проведено практическое занятие по анализу урока в СДП. Разработана схема анализа урока, учитывающая анализ деятельности учителя и деятельности учащихся по рейтинговым баллам.
 Количество баллов проставляется по принципу:

2 балла – высокий уровень (идёт развитие указанного принципа)

1 балл – допустимый уровень (присутствует в той или иной мере)

0 баллов - отсутствует

Затем делается вывод о результатах использования СДП на уроке:

30 – 36 баллов – высокий уровень;

25 – 29 баллов – хороший уровень (повышенный)

18 – 24 балла – допустимый уровень (базовый)

В течение года педагоги осваивали технологии системно-деятельностного подхода, применяя их на практике. 
Кроме того индивидуально с учителями, внедряющими ФГОС ООО в этом учебном году, был рассмотрен вопрос о технологической карте урока, проведена диагностика  личностных и метапредметных УУД в 5-а классе. 
Рабочей группой были определены основные диагностируемые умения, уровень сформированности которых определялся методом наблюдения учителями-предметниками, администрацией на посещаемых уроках:
Результаты показывают положительную динамику формируемых умений. Это связано с систематической работой всех педагогов, работающих в 5-а классе над формированием и развитием личностных и метапредметных универсальных учебных действий. Не стоит забывать, что диагностика проводилась методом наблюдений, поэтому данные результаты могут быть не совсем достоверны.
В целом нужно отметить  положительные тенденции: учителя используют в образовательной практике учебно-методические разработки и материалы, ориентированные на стандарты нового поколения, используют современные образовательные технологии, осознают необходимость перехода на развивающие системы обучения, есть возможность профессионального общения педагогов и обмена опыта с коллегами. 
Но актуальными остаются следующие трудности и проблемы: 

- Трудоемкая процедура диагностики обучающихся  5 классов.

- Недостаточный уровень мотивационно-психологической готовности педагогов, профессиональной компетентности в реализации деятельностного подхода к образовательному процессу (не все педагоги применяют технологии системно –деятельностного подхода на уроках)

- Затруднения в реализации системы оценивания.

- Комплексные работы для 5 класса.

- не всегда присутствует весь УМК и материально-техническая база, необходимые для реализации программы по предмету.
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